

Q 美国总统贝拉克·奥巴马27日说,美国不会为引渡“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登“不择手段”。奥巴马试图为“棱镜门”降温之际,受美方贸易施压的厄瓜多尔同一天强硬表态,称将单方面放弃关税减免待遇,以“援助”美国政府人员人权意识培训。

而俄罗斯议会27日邀请斯诺登协助调查美国互联网企业是否向美国政府提供俄公民信息。

奥巴马降温 不会动用飞机抓黑客

奥巴马27日访问塞内加尔期间参加新闻发布会,被记者问及“棱镜门”。

他似乎有意对美国寻求引渡斯诺登“轻描淡写”,称他不会为了引渡斯诺登而不择手段,更不会为了抓捕一个“29岁的黑客”而动用飞机拦截。

但奥巴马表示,希望俄罗斯和其他可能考虑为斯诺登提供庇护的国家承认自己是“国际社会的一部分并遵守国际法”。

奥巴马表态当天,美国国务院发言人帕特里克·文特雷尔对厄瓜多尔发出警告,称后者如果批准斯诺登庇护申请,将给两国关系构成“巨大难题”,引发“负面后果”。

美联社援引分析人士的话解读,如果厄瓜多尔接收斯诺登,美国可能取消对厄方每年大约3000万美元的军事和执法援助。此前一天,美国参议院外交关系委员会主席罗伯特·梅嫩德斯以取消贸易免税待遇施压厄瓜多尔。

厄官员强硬 放弃美国的贸易优惠

就美方施压,厄瓜多尔三名政府高级官员27日举行新闻发布会,宣布厄瓜多尔单方面放弃其出口美国产品依据《安第斯贸易促进和根除毒品法》所享受关税减免。

这涉及鲜花、水产和蔬菜等产品,每年免税金额大约2300万美元。

新闻国务秘书费尔南多·阿尔瓦拉多在新闻发布会上说,《安第斯贸易促进和根除毒品法》赋予厄瓜多尔的贸易优惠“成为新的施压工具”,使厄瓜多尔受到“经济勒索……因此,厄瓜多尔单方面、不可改变地放弃这些优惠”。

阿尔瓦拉多讽刺道:“厄瓜多尔(由此将)向美国提供每年2300万美元经济援助……目的在于提供人

权方面的培训,以帮助避免侵犯隐私、酷刑、非法处决以及其他有辱人性的行为。”

不过,厄瓜多尔商界质疑,上述决定有损出口贸易和国家利益。

一些官员当天称,斯诺登本月22日从厄瓜多尔驻伦敦使馆获得一份安全通行文件。对此,厄瓜多尔政治管理国务秘书贝蒂·托拉表示,出具这份文件是一名政府职员未经授权的个人行为,文件无效。另外,依据厄瓜多尔法律,由于斯诺登没有进入厄领土,他的庇护申请还没有得到处理。

政治分析师解读,厄瓜多尔官员表述不一,表明政府内部对是否接受斯诺登缺乏协调甚至有意见分歧。

俄议会邀人 希望提供“窃听”证据

斯诺登据称已在俄罗斯首都莫斯科谢列梅捷沃机场中转区藏身数日。由于护照遭美国政府注销,他一时难以离开。

一名俄罗斯议员说,俄罗斯议会27日邀请斯诺登协助调查美国互联网企业是否向美国政府提供俄罗斯公民信息。

议会上院成员鲁斯兰·加塔罗夫告诉俄罗斯新闻社:“我们邀请爱德华·斯诺登与我们合作,希望他在解决法律身份问题后与我们的工作合作,为我们提供美国情报机构访问互联网企业服务器相关证

据。”

前一天,俄罗斯议会上院决定成立由加塔罗夫领导的特别工作组,调查斯诺登所披露“棱镜”项目相关信息。加塔罗夫说,工作组将由议员、外交人员、检察官、通信部门官员组成,初步调查结果预计今年10月公布。

俄罗斯总统人权委员会主席米哈伊尔·费多托夫27日说,他认为俄罗斯不应把斯诺登引渡至美国,委员会将考虑是否要求政府为斯诺登提供政治庇护,可能投票表决。

据新华社

新闻链接

就“棱镜”监控项目 法要求美做出说明

据法国媒体28日报道,法国内政部长瓦尔斯已经要求美国政府就“棱镜”项目做出说明。

报道说,瓦尔斯27日起对美国进行正式访问,与美国国土安全部长纳波利塔诺、司法部长霍尔德和联邦调查局局长米勒就反恐与安全等议题进行讨论。

瓦尔斯说,他要求美国官员就美国国家安全局对国内和

国外的网络和电话秘密监控项目做出说明。

本月初开始,斯诺登通过多家媒体披露美国国家安全局“棱镜”项目等涉及的机密文件,指认美国政府多年来在国内持续监视互联网活动和通信运营商用户信息。“棱镜门”事件在国际社会引发高度关注和争议。

据新华社

协助调查美国互联网企业是否向美国政府提供俄公民信息

俄罗斯议会 邀请斯诺登



当地时间2013年6月28日,俄罗斯莫斯科,当地斯诺登支持者举着海报站在机场前,海报上写着“俄罗斯支持斯诺登” IC供图

最新消息

《卫报》再抖猛料 美国还有一个 大规模监视项目

英国《卫报》27日再抖猛料,指称美国国家安全局多年间经营一个“元数据”项目,收集美国公民和在美居住人员涉及电子邮件和互联网“交通”的原始数据,从而让美国政府又一个通信领域大规模秘密情报监视项目曝光。

《卫报》网站援引美国国家安全局督察长2009年一份顶级机密报告文本报,美国在2001年“9·11”恐怖袭击发生后不久启动“元数据”项目。这一项目收集互联网“交通”原始数据,被称作“大块互联网元数据”,包含互联网信息发送双方的地址,包括可以显示发送或接受信息者所在确切位置的IP地址。

项目启动之初以一方为美国境外的人或外国人之间的通信为限定范围,但2007年拓宽至美国公民以及居民。

多家媒体先前以美国中情局前雇员爱德华·斯诺登为消息源,披露美国多项秘密情报监视项目,包括与“元数据”类似监视美国人电话通信的项目以及美方声称主要针对“外国人”的“棱镜”项目,即通过美国互联网企业中心服务器

搜集数据。《卫报》说,这一项目最初以美国乔治·W·布什政府备受争议的窃听计划为依据开展,随后得到涉外情报调查法院授权。

多名美国安全和情报官员证实“元数据”项目的存在,但声称美国政府2011年已经取消这一项目,原因之一是其“反恐”效果不够好。

只是,《卫报》称,其他多份国家安全局机密文件显示,美国情报部门收集美国人互联网记录的活动持续至今。

“元数据”项目的曝光会让美国政府再次陷入尴尬,奥巴马近一段时间频频就美国情报监视项目对国内和一些盟友作出解释。他6月7日就“棱镜”项目在加利福尼亚州发表电视讲话,声称美方监视项目经过美国国会授权并受到美国外国情报监视法庭监管,情报部门秘密跟踪电子邮件和网上活动的做法并不针对美国公民或生活在美国的人。

而《卫报》披露的一份美国司法部2007年机密文件显示,国家安全总局获得授权,“分析与美国人和据信在美国的人有关的通信元数据”。

据新华社

巴新华人遇害案 警方已拘留12人

据巴布亚新几内亚《国民报》28日报道,巴新警方通报了4名中国人遇害案的最新调查进展,称警方正在对被拘留的12人进行审问。

报道援引负责此案调查的巴新警官基姆·安德鲁斯的话说,警方拘留的12人中有8人是事发当晚在面包店工作的当地员工。初步调查显示,24日晚有8到10人携带枪支和砍刀闯进面包店后门,他们先将所有当地员工锁在屋内,然后实施对中国人的袭击。

安德鲁斯表示,巴新当地医院和诊所若发现有皮肤严重烫伤的可疑者应立即通知警方。当时店内唯一幸存的中国人曾用开水浇泼袭击者,得以逃生。

4名中国人24日晚在巴新首都莫尔兹比港一家面包店被蒙面歹徒残忍杀害。当时在场的共有5名中国人(4男1女),他们全部来自中国上海。

据新华社

美国正式起诉 波士顿爆炸案嫌犯

美国司法部27日宣布,一个联邦大陪审团已同意正式起诉波士顿爆炸案嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫,对他提出30项指控,最高可判死刑。

司法部当天发表声明说,19岁的察尔纳耶夫受到的指控包括使用大规模杀伤性武器导致人员死亡、爆炸袭击公共场所导致人员死亡、恶意破坏财产导致人员死亡、使用火器犯罪导致人员死亡等。这些指控中,有17项的最高刑罚是终身监禁或死刑。察尔纳耶夫将于7月10日首次出庭。

根据诉状,察尔纳耶夫和哥哥塔梅尔兰合谋利用自制爆炸装置袭击公共场所,以造成人员伤亡和财产损失。他们在4月15日波士顿马拉松赛期间,将两个爆炸装置放置在马拉松赛终点观赛人群中,先后将其引爆,造成3人死亡、多人受伤或致残。

据新华社

美参议院通过 移民改革法案

美国国会参议院27日以68票赞成、32票反对的投票结果,通过移民改革法案,移民改革的主战场将随之转移到共和党控制的众议院。

当天通过的法案由参议院跨党派小组经过数月磋商和妥协最终得出,对当前移民法的方方面面作出调整。法案创立了一个耗时13年的路径,为上千万名非法移民提供了一个成为美国公民的机会;美国政府将采取各种手段,吸引高技术移民及普通工人,并强制企业核实雇员身份,禁止雇佣非法移民;政府还将把大量资源投入到墨西哥交界的边境地区,加强边境管理以切断非法移民潮。

这一法案得到参议院所有民主党人和部分共和党人支持,但参议院共和党领导层全部对法案投了反对票。

与民主党控制的参议院不同,众议院由共和党控制,移民改革在那里面临极大阻力。

据新华社